

中介誘同鄉開僱戶口 每個最高酬2500元

# 洗千萬黑錢案 拘12印傭

警方於上周六（25日）至前日（26日）在全港多區展開代號「凌煙」的執法行動，成功瓦解一個招攬外籍家庭傭工協助清洗來自詐騙案件等犯罪得益的本地洗黑錢集團。該集團透過印尼籍「中介人」，以金錢利誘在港工作的印尼女傭開設銀行僱戶口供集團操作。行動中拘捕20人，當中14人為印尼籍女子，他們涉嫌利用17個僱戶口清洗逾1,000萬元黑錢，當中540萬元相信涉及最少39宗詐騙案。

**東**九龍總區重案組總督察蘇志兵昨日表示，今年首季涉及詐騙案及洗黑錢案的外傭人數，較去年輕微上升。警方於今年2月開始根據線報及經深入調查，發現有本地犯罪集團由去年11月至今年4月期間，看準外傭「搵快錢」心態，以同鄉作「中介人」向印傭招手購買銀行戶口，每個報酬約1,000至2,500元；期間集團成員相約她們到公園、快餐店以及酒店房間，協助即時用手机程式替她們開立銀行戶口，並直接管理相關戶口的密碼成為洗黑錢的僱戶口。

## 迅速轉移騙案犯罪得益

及至日前，警方認為時機成熟，一連兩日展開執法行動，以涉嫌「串謀洗黑錢」罪拘捕20名男女（29至63歲），當中6名本地男子及2名印尼籍女子為集團骨幹成員，餘下12名印傭則為僱戶口持有人。被捕疑犯分別報稱裝修工

人、清潔工、外傭及無業等。部分人更有黑社會背景，警方相信該犯罪集團由黑社會操控，現正追查資金去向，不排除會有更多人被捕。

總督察蘇志兵續稱，涉案犯罪集團會利用得來的僱戶口迅速轉移犯罪得益，當中17個僱戶口曾涉及清洗13宗網購騙案、10宗墊支款項騙案及8宗網上情緣騙案等合共540萬元騙款。當中最大一宗涉及約45萬元墊支款項。行動中，執法人員亦檢獲大批證物，包括銀行卡、電話、電話卡及記事冊等。

另在昨日的記者會上，警方亦特意邀請印尼勞工中介協會（香港及澳門）代表林麗芳女士，以印尼語向外傭呼籲提高防罪意識，不要協助罪犯清洗黑錢。警方亦提醒外傭中介公司及僱主，如果外傭有不尋常的收入或開支，又或收到很多銀行信件，請多加留意。警方強調借出、租出或出售戶口，包括銀行、證券及儲值支付工具戶口等予他人作非法用途，持有人便可能干犯「洗黑錢」罪，一旦罪成，最高可被判罰款500萬元及入獄14年。



警方交代搗破「串謀洗黑錢」集團詳情。

■遊客在尖沙咀一帶合照。



## 個人遊增八市 料旺暑假人流

內地山西太原、新疆烏魯木齊、黑龍江哈爾濱等八個城市被納入赴港澳「個人遊」計劃，當地人民昨起可用「個人遊」簽註訪港，其中有太原旅客表示仍會以參加旅行團方式來港，預計消費數萬元。香港特區政府文化體育及旅遊局局長楊潤雄昨鼓勵相關單位作好準備，熱烈歡迎該八個城市的旅客，竭力提供香港全方位旅遊資訊，展示香港好客之道。

太原居民張先生昨與女友來港，表示計劃在香港遊玩兩至三日，期間會到旺角遊逛。亦有部分旅客在太原參加旅行團來港，其中旅客劉小姐與家人花費萬多元參加五天團，表示每人團費近6,000元人民幣，但暫仍以「團簽」形式，未以「個人遊」簽註來港。

內地有不少旅行社和個人用戶，在網上分享該八個城市辦理赴港澳個人遊簽註的攻略，並附有「香港必打卡」景點推薦，當中均是旅客必到景點。有關發帖引來不少評論，有內地網民表示「挑個周末，說走就走」。

旅遊界立法會議員姚柏良和旅遊促進會總幹事崔定邦表示，由於現時並非旅遊旺季，加上新增內地城市納入個人

遊計劃才剛實施，估計首天來自有關城市的旅客不算多。他們預期暑假旺季將有大批新增的個人遊旅客訪港，以人均消費6,000元計算，將為香港帶來不少經濟收益。

「已經請好了年假，加上端午節和古爾邦節，總共能休14天。香港是這次假期旅遊的行程之一。」5月26日，在烏魯木齊市小西門商圈逛街的市民馬賽說。她此次計劃來香港遊玩，最主要是因為國家開放烏魯木齊赴港個人遊。

烏魯木齊市民郭雨航則預訂了古爾邦節後烏魯木齊航空直飛香港的航班。「現在有了直飛航班，個人遊政策也放開了，去香港可以說走就走！」



■新增個人遊內地城市中，現只有太原、蘭州、銀川和烏魯木齊有直航航班來港。

## 藥劑師幫到您

《藥「勿」胡亂棄2024》活動已踏入第三年，口號為「藥餘回收，你我同行」。今年太平山青年商會更加夥拍香港屈臣氏一起攜手推廣家居藥餘回收計劃，於6月在全港接近60間駐有藥劑師的店舖、區議員辦事處和各屋苑出入口等設置回收箱，方便市民參與回收行動。

作為一位專業藥劑師和該計劃的顧問，筆者認為每一個香港市民都應該參與，因為我們有責任保護環境，如果藥餘污染了食物鏈的話，最終會自食其果，對下一代並不公平。2018年香港城市大學一項研究，在香港啟德河驗出含有藥用抗生素，超過可產生抗藥性超級細菌水平，有機會令抗生素失效，從而構成公眾健康風險。根據世界衛生組織2019年數據，全球約有500萬人因細菌抗藥性而死亡，預計到2050年更高達1,000萬人因此而死亡，足

見藥餘問題的嚴重性。

香港屈臣氏總藥劑師盧子揚認為，現時政府無就藥餘回收實行具體政策，市民對此意識薄弱，故希望透過此計劃，幫助市民正確處理過期藥物。

另外有一個新喜訊，屈臣氏和萬寧總藥劑師表示，他們獲醫管局批准在今年九月開始在社區藥房發放醫管局病人藥物，並由藥劑師作藥物諮詢服務，費用與醫管局一樣，為期兩年。所以未來大家又可以多一個選擇，不用只在醫管局輪候取藥，街坊初步反應是非常興奮和無任歡迎。

藥餘的產生有多個原因，除了藥物供應太多之外，病人服用藥物時不太了解藥物的用途和副作用，因而減低服藥的依從性，不但影響病情，亦會浪費藥物而成為藥餘。我深信，在藥劑師的藥物諮詢之後，病人將更有信心服用藥物能對症下藥，能更好地控制病情，真是一舉多得！

## 土力處推特別提示 提醒山泥傾瀉風險

極端天氣愈趨頻繁，暴雨往往引起山泥傾瀉。土力工程處昨公布，香港去年全年共有601宗山泥傾瀉事故，較2022年的76宗急增近7倍，亦大幅高於過去35年平均每年約300宗。為加強預警，處方已於本月中起聯同天文台推出「山泥傾瀉特別提示」，提醒公眾局部地區或有山泥傾瀉風險。處方亦會對全港約500個影響唯一往來行車道的政府人造斜坡，進行巡查與維修工作，本月底前完成。

土力工程處副處長（港島）岑家華昨於簡報會表示，單是去年9月的特大暴雨，處方已接獲181宗山泥傾瀉，較2022年全年多逾倍，但對比2008年特大暴雨接獲約360宗少，山泥傾瀉規模及對社會影響亦較輕微，而去年特大暴

雨並沒造成人命傷亡，反映政府改善斜坡安全工作有成效。

他續指，經初步調查，引發多宗山泥傾瀉事故主因來自溪澗、引水道或排水渠的溢流，例如筲箕灣輿道嚴重山泥傾瀉事故就由上方引水道溢流引發。處方已因應天文台和國際氣象組織最新估算，提升排水渠的設計；之後會多加留意斜坡頂的排水渠，未來亦會研究治理溢流以降低山泥傾瀉風險。

此外，發展局向立法會財務委員會申請撥款逾95億元，在黃大仙、旺角及港島東區等曾發生較嚴重水浸事故的地區，進行7項雨水排放系統改善工程，預計今年第三季起展開工程，並於2028年第一季至2030年第三季陸續竣工。

愛蘭說

龐愛蘭 香港十大傑出青年、健康城市聯盟(香港)副主席